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ФОРМУВАННЯ

ПІВДЕННОУКРАЇНСЬКОГО НОБІЛІТЕТУ

ТА ЙОГО РОДИННИХ ЗВ’ЯЗКІВ

Історія дворянських родин Полу-
дневої України вже ставала предметом 
зацікавлення професійних істориків, 
хоча наукова література про генеалогію 
власне катеринославського дворянства 
в цілому не є достатньою. Дослідженням 
окремих родинних кланів, тісно пов’яза-
них із нашим краєм, свого часу займали-
ся такі відомі генеалоги як от Г. Байєр, 
П. Долгоруков, О. Лобанов-Ростовський, 
В. Руммель, Г. Милорадович, В. Модза-
левський, О. Лазаревський, а також спа-
радично О. Лашкевич (рід Вишневських), 
Ф. Ястребов (рід Хорватів), В. Машуков 
(родина Миклашевських) та інші. У но-
вітні часи, після тиранії комуністичного 
забуття, першовідкривачем означеної те-
матики у регіоні стала С. В. Абросимова, 
яка подала ґрунтовні нариси історії ро-
дин Алєксєєвих та Синельникових. Вже 
згодом досліджували генеалогію місце-
вих еліт також Н. Сурева (Нечаєви, Са-
вицькі), Д. Каюк (Миклашевські), І. Ко-
чергін (Авксентьєви, Бродські, Канкріни, 
Мізки, Товбичі, Полі). У 2016–2020 рр. 
і нами вчинено спробу узагальнити про-
сопографію, персоналістику, генеалогію 
та біографістику дворянства Катеринос-
лавщини, а також опублікувано виявлені 
документи його нобілітаціі.

1  Медушевская О. М. Генеалогия в зарубежных исследованиях. Генеалогические исследования. 
Сборник научных трудов. Москва, 1994. С. 57.

Генеалогічні студії і практики є важ-
ливим методом пізнання історичного ми-
нулого. Ще у 1994 р. науковці констатува-
ли, що дослідження походження родових 
спільнот та відстеження розвитку родин-
но-шлюбних зв’язків (власне генеалогії) 
належить до пріоритетних напрямків су-
часної історичної науки, як вітчизняної, 
так і зарубіжної.1 Цей перспективний 
міждисциплінарний сегмент гуманіта-
ристики у царині вивчення приватного 
життя соціальних еліт, дозволяє не лише 
поглиблено пізнати життя окремих ро-
дин, але й досконало вивчити формуван-
ня структур та ієрархій суспільства, його 
соціальну мобільність, через проникнен-
ня одних груп до інших. А вже через ці 
явища – демографію, збереження та пе-
редачу культурних і релігійних традицій, 
рух земельної та іншої власності, світо-
глядної спадщини. Історичній генеалогії 
властиві також розуміння тогочасної со-
ціальної психології, гендерних стосунків 
у сім’ях, інтелектуальних та побутових 
явищ епох, котрі лишилися у глибинах 
минувшини. До того ж, знання власної 
генеалогії – один із вагомих і суттєвих 
факторів формування духовних ціннос-
тей особистості, її самоідентифікації та 
самоусвідомлення.
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Становлення та розвиток спадкових 
родинних груп нобілів на півдні України 
виявилося тривалим і складним. Об’єк-
тивними системоутворюючими соціаль-
но-економічними факторами витворення 
тут дворянського стану стали управління 
(військова та цивільна служба) і помі-
щицьке землеволодіння. З консолідацією 
території губернії (намісництва), із її по-
ступовим заселенням інтенсивно форму-
валася і тутешня опора самодержавства, 
підмурівок державної влади – дворян-
ство. Означені процеси, розпочавшися 
від ліквідації Запорозької Січі у 1775 р., 
у цілому завершилися лише у першій 
чверті ХІХ ст.

На час юридичного оформлення пів-
денноукраїнського нобілітету, як нової 
соціальної групи, територіально він на-
лежав до створеного у 1783 р. Катери-
нославського намісництва, яке виникло 
внаслідок об’єднання першої Новоро-
сійської (1764–1783) та другої Азовської 
(1775–1783) губерній. Перерозподіл те-
риторії намісництва у 1796–1802 роках 
призвів до розділення катеринослав-
ського дворянства (іноді одних і тих же 
родин) між Катеринославською, Херсон-
ською, Полтавською та Харківською гу-
берніями. Частина маєтків Донецького та 
Слов’янського повітів відійшла до Ізюм-
ського і Зміївського повітів і поміщики 
стали дворянами Харківської (Слобід-
сько-Української) губернії. Аналогічно 
сталося і з Верхньодніпровським пові-
том та сусідніми повітами Херсонської 
губернії. Тому представлені у книж-
ці роди Герсеванових, Коростовцевих, 
Колачевських, Пиваровичів, Пишче-
вичів, Абаз, Булацелів, Чорб та інших 
опинилися по обидва боки адміністра-
тивного кордону з Харківською, Пол-
тавською та Херсонською губерніями. 
Означену обставину також підкреслено  
у поданих таблицях.

Якщо ж звернутися до актуальних 
нині національних аспектів родознав-
ства місцевих нобілів, то були вони вель-
ми строкатими, хоча означений фактор 
тоді не мав жодного статусного значен-
ня, хіба що в особистих стосунках, і то 
епізодично. Із представлених у пропоно-
ваному збірнику родоводів, за нашими 
спостереженнями та підрахунками, серед 
місцевих дворян переважали росіяни. 
Самозрозуміло, що як загарбники краю, 
вони складали переконливу більшість. 
На підставі проведеного аналізу наявних 
родовідних книг можемо впевнено ствер-
джувати, що ядром південноукраїнської 
дворянської верстви, поза сумнівами 
стало спадкове і стовбове служиле ро-
сійське дворянство із Воронезької, Кур-
ської, Тульської і Московської губерній. 
В репрезентованих схемах побачимо Бе-
клемішевих, Голубініних, Жебуньових, 
Жмельових, Карпових, Коптєвих, Лосє-
вих, Льовшиних, Мусіних-Пушкіних, 
Наковальніних, Нечаєвих, Павлових, 
Парених, Протопопових, Раєвских, Саве-
льєвих, Свіягіних, Синельникових, Сипя-
гіних, Соловйових, Сомових, Сонцових, 
Струкових, Фєніних, Чорноглазових, 
Шахових та багатьох інших. Переваж-
на більшість росіян осіла у Павлоград-
ському, Ростовському, Бахмутському та 
Слов’яносербському повітах.

Друге місце посідали українці – десь 
близько чверті. Вони були поділені між 
собою на кілька груп за територіальною 
та соціальною ознакою, часто-густо на-
віть не сприймаючись як одне ціле (ба, 
навіть ворогуючи між собою – такими 
вони і лишилися). Це були вихідці із Геть-
манщини, Слобожанщини та знищеного 
московським окупантом Запорожжя.

Насамперед, найбільше дворянських 
родин українського походження запо-
чаткували діти козацьких старшин і свя-
щеників із Гетьманщини. Це Алєксєєви, 

Байдаки, Бродські, Гладкі, Глоби, Голу-
би, Ґеґели, Євецькі, Золотницькі, Ілля-
шенки, Кащенки, Кованьки, Коростов-
ці, Крем’янські, Криськи, Круп’янські, 
Куличенки, Кулябки, Лапи-Данилевські, 
Ларуї, Леонтовичі, Липки-Парафієвські, 
Ломаковські, Лукашевичі, Магденки, 
Максимовичі-Григоренки, Мандрики, 
Мізки, Миклашевські, Миргородські, 
Мирні, Модзалевські, Мороховці, Несте-
лії, Новицькі, Оболонські, Папчинські, 
Пилипенки, Потоцькі, Родзянки, Руден-
ки, Рутченки, Савицькі, Салогуби, Сах-
но-Устимовичі, Синьогуби, Солошичі, 
Ставровські, Стороженки, Тарловські, 
Тарновські, Тимченки, Тимченки-Яре-
щенки, Товбичі, Трипольські, Тройниць-
кі, Харченки, Чернявські, Черняки, Чуй-
кевичі, Шостаки, Шрамченки, Яковлєви 
(Дяченки), Якубовичі та інші. Були серед 
них навіть нащадки та родичі відомих 
українських гетьманів різної зовнішньо-
політичної орієнтації: Апостола, Розу-
мовського, Самуся, Скоропадського та 
Ханенка.

Із слобідських козаків та священиків 
походять подані у схемах родини Авк-
сентьєвих, Бєльченків, Борзенків, Гарку-
шевських, Квіток, Ковалевських, Кова-
ленських, Кондратьєвих, Лесевицьких, 
Надаржинських, Новохатських, Розалі-
он-Сошальских, Романових, Рудіциних, 
Хандалєєвих, Шабельських, Шидлов-
ських, Яворських та деяких інших.

Свою вагому частку у формування 
(саме на початковому етапі) південноу-
країнських дворян та дідичів внесли 
і заможні запорожці-колабораціоністи, 
які стали на бік окупанта, за що дістали 
по добрячому кавалку землі і отримали 
можливість визискувати своїх же братчи-
ків. Це Бали, Гниди, Ковпаки, Неїжмаки 
та інші. А також чорноморці та потім ку-
банці: Сидір Білий та Антін Головатий 
з родинами. Згодом бузькі козаки (Глоби), 

представники Війська донського (Авчин-
никови, Клєвцови, Леонови) та Азовсько-
го козацького війська (Гладкі).

Родин білоруського походження об-
маль, можливо тому, що більшість із них 
вважала себе або поляками, або росіяна-
ми. Такого поняття як білоруська народ-
ність (по-московському – «порода») тоді 
не існувало. Проте, за місцем народження 
і давністю роду білорусами можна вважа-
ти Гарцевичів, Гердзеїв, Герценвіців, Де-
конських, Зволянських, Пржевальських, 
Щекутіних. Багато поляків, панів-шлях-
ти, прийшло до Придніпров’я у пошу-
ках кращої долі, започаткувавши родини 
спадкових дворян Бржеських/Бржиських, 
Бродницьких, Гротто-Слєпіковських, До-
бровольських, Закржевських, Кузьмиць-
ких, Лутковських та інших.

Особливе місце в середовищі місце-
вого істеблішменту посіли слов’янські 
вихідці із Балкан, насамперед серби та 
чорногорці: Вуїчі, Депрерадовичі, Ла-
лоші, Милорадовичі, Перичі, Пиварови-
чі, Пишчевичі, Рашковичі, Стояновичі, 
Угричичі-Требинські, Хорвати, Шевичі, 
Штеричі, Юзбаші та інші. Деякі із них 
утворили численні впливові родові кла-
ни, що теж добре видно у запропованих 
таблицях.

Із балканців у середовищі катеринос-
лавського дворянства були також волохи 
і молдавани – Абази, Бантиші, Бразо-
лі, Бузескули, Булацелі, Времови, Доні 
(Доне), Кантемири, Корби, Маврогені, 
Малами, Негрескули, Чорби, Чуті; угор-
ці – Мисароші, Сабадаші, Сабо, Серезлії, 
Текелі; греки – Алфераки, Бенардаки, 
Блазо, Константинови, Кроміди, Маза-
раки, Мусмани, Никифораки, Номіко-
сови, Погонати, Сарандинаки, Флуки, 
Христофорови.

Окрему групу склали християни схід-
ного обряду, вихідці із кавказьких держав 
та провінцій – грузини, вірмени. Особли-
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во багато в наших родоводах родин гру-
зинського походження: Баратови, Ганге-
блови, Герсеванови, Жевахови, Кахови, 
Лашкарьови, Манвелови, Цицианови.

Представники різних європейських 
народів теж взяли участь у формуванні 
місцевої еліти. Насамперед німці та ав-
стрійці: Беккери, Беллінсгаузени, Гани, 
Гельмерсени, Гесберги, Гоппе, Гофште-
тери, Енгельгардти, Канкріни, Клейни, 
Ланги, Марки, Мейєри, Ностиці, Плот-
то, Полі, Пфейліцер-фон-Франки, Сак-
си, Унгерн-фон-Штернберги, Фітінгофи, 
Шперберги. Серед інших: французи –
Де-Тейльси, Лорери, Роде; італійці – 
графи Триульчіо-Деллаторе. Знаходимо 
згадки про татарське походження родин 
Алєєвих, Адалимових та Алимових. 
Мали місце і вихрещені особи юдей-
ської віри: Ковалевські, Перехристи, 
Шапаровські.

Надзвичайно пістрявим був і соці-
альний склад донорів місцевих кланів 
нобілітету, до якого потрапили військо-
вослужбовці, обер-офіцерські діти, чи-
новники, міщани, купці, духовенство, 
селяни, поселяни, козаки, серед яких 
вже відверто домінував український  
елемент.

Доволі багато було вихідців із духо-
венства. Пробандами відомих у краї родів 
стали священики та протопопи: Дем’я-
новський, Зосимович, Ковалевський, 
Крем’янський, Надаржинський, Три-
польський, ієреї та протоієреї: Катранов, 
Коваленський, Круп’янський, Соколов-
ський, Хандалєєв. Різні категорії міщан 
теж змогли втиснутися у привілейований 
стан. Із різночинців, які не мали дворян-
ства, були Дебальцеви; внесено також 
лікарів Беккера, Зоммера, Шварца; із ап-
текарів був Зальбах; із купців походять 
родини Павлових, Сомових, Фалєєвих.

У дворянах опинилися нащадки вій-
ськових поселян (Журавльови, Ман-

дрики, Негрескули), великоросійських 
однодворців (Єршевські), солдатів та 
солдатських дітей (Дриженки, Шумако-
ви, Яковлєви). Із простих селян Черка-
щини був відомий московський агент та 
задунайський перекинчик Осип Гладкий, 
внесений із дітьми за «особливі заслуги» 
перед монархією особисто Миколою І до 
спадкового дворянства губернії. Але все 
ж основою тутешньої соціальної еліти 
стали російсько-українські військово-ци-
вільні урядовці.

Відтак родинні клани катеринос-
лавського дворянства формувалися як 
соціально неоднорідні, поліетнічні, ре-
презентуючи багато національних груп 
представників різних країн і народів, 
увійшовши до складу однієї корпоратив-
ної організації. Більшість національних 
прізвищ царська бюрократія перекроїла 
на свій лад до невпізнання, а ситуативний 
маргінальний соціум нуворишів перето-
пила в єдину всеросійську дворянську 
амальгаму, однорідну «общерусскую» 
масу зі специфічним православно-са-
модержавним рабським менталітетом. 
Уже у першій половині ХІХ ст. шляхом 
шлюбів вони скліщилися у міцну і по-
тужну корпорацію, утворивши стійкі ро-
дові групи, сприяючи розквіту непотизму 
і корупції. А їхні нащадки благополучно 
ставали опорою не лише самодержавної, 
а й будь-якої іншої великодержавно-шо-
віністичної влади.

Родинне життя генеалогічних спіль-
нот катеринославського дворянства бу-
дувалося на певній системі сталих цін-
ностей, архетипів та образів, писаних 
(юридичних) та неписаних (звичаєвих, 
моральних) правил і норм. Найголовніша 
із них – це, звісно ж, шлюб. Його уклада-
ли з волі чи згоди батьків. Часто бажання 
дівчат не збігалися з волею батьків. У сво-
їх меморіях О. Гангеблов розповідає, як 

Лазар Текелі змусив священика обвінча-
ти його доньку Олександру з нелюбом.

Шлюб мав бути один. Розлучень 
практично не допускали (їх давала Кон-
систорія, або Синод). Проте життя вно-
сило корективи – люди помирали, гинули 
у боях, зраджували. В родоводах поба-
чимо випадки, коли чоловіки двічі (на-
приклад, Гаврило Харченко) або й тричі 
(наприклад Василь Савицький) одружу-
валися, а жінки двічі чи тричі виходили 
заміж, народжуючи в кожному шлюбі по 
кілька дітей (Олександра Текелі, Тетяна 
Кованько та інші).

Відомі також випадки банального 
«співжиття» без шлюбу. Наприклад, ба-
ронеса Параска Кампенгаузен (Перич) 
і поміщик Петро Катєнін. При цьому 
у новоствореній дворянській родині для 
чоловіка нормативним полем діяльності 
залишалась публічна сфера, жінка ж пе-
реважно опікувалася приватним життям. 
Яскравий зразок ментальності дворян-
ського сімейного життя – опубліковане 
листування членів родини поміщиків 
Нечаєвих. 

Не завжди і не всі дотримувалися 
«чистоти крові», одружуючись із по-
півськими та купецькими доньками 
(П. Є. Родзянко і Є. П. Фалєєва), або ви-
ходили заміж за поповичів і різночинців. 
Деякі ігнорували соціальні забобони. Із 
простими селянками, а то й із кріпачка-
ми законно побралися великі поміщи-
ки князі С. А. Щербатов і Б. М. Чер-
каський, а також І. А. Абаза, І. А. Бріо, 
Е. К. Бродський, Ф. О. Пишчевич, 
П. П. Пиварович, Г. М. Сарандинакі, 
К. І. Карпов, М. Я. Туткевич, П. П. Ман-
дрикін, Я. П. Новицький, М. В. Биков, 
Я. В. Максимович та інші. Як би це не 
здавалося дивним, але із селянкою одру-
жився таємний радник А. В. Корбе. 
На доньці донського козака одружився 
К. І. Карпов. Але більшість дворян не 

спускалися до цього рівня, та й дворян-
ських дівчат вистачало. Деякі із них зі-
старілися і померли в дівках, не дочекав-
шись шляхетних наречених, а відтак не 
пізнавши радості материнства. А багато 
спокусливих женихів так і залишилися 
холостяками.

Траплялися нерівні не лише соціаль-
но, а й за віком шлюбні пари (згаданий 
перший шлюб О. Л. Текелі). Набагато 
старшими були чоловіки у Синельнико-
вої (граф Теотокі), у Акацатової (граф 
Корсіні). Довгожителів було обмаль. Ми 
знайшли інформацію лише про поміщика 
Бахмутського повіту Павла Мілютинови-
ча, який прожив понад сто років.

Якщо вже говорити про «чистоту кро-
ві», то не можна не згадати і про інцест, 
що частенько мав місце в дворянських 
родинах і який відзначено в таблицях пе-
рехресним знаком. На своє здивування 
ми виявили багато випадків одруження 
(заміжжя) дворян із дуже близькими ро-
дичами. Граф І. В. Канкрін одружився 
зі своєю двоюрідною сестрою, трою-
рідними братами і сестрами були Е. А. 
і М. М. Іваненко, Н. Н. Комстадіус 
і В. В. Малама. З двоюрідними кузинами 
побралися також Л. О. Лаппо-Данилев-
ська і І. А. Ставровський, троюрідними 
кузенами були Добровольські, Д. В. Са-
вицький з дружиною, Сарандинакі 
і Тихоцька, Сонцеви і Константинови, 
Родзянки, Оболонські та Шперберги. Ві-
домі й такі генеалогічні казуси, коли діти 
по батькові були єдинокровними, а по ма-
терях – троюрідними братом і сестрою.

Більшість дворян, як побачимо в та-
блицях, були багатодітні. Середня дво-
рянська родина мала 5–7 дітей. Хоча 
бували і рекордсмени. Губернський пре-
дводитель П. А. Струков мав 14 дітей, 
катеринославський повітовий предво-
дитель В. О. Савицький і пан Лома-
ковський мали по 12 дітей, у Гаврила 
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Харченка від двох шлюбів народилося 
17 дітей, у Ореста Євецького – 14. Наро-
дивши 15 дітей до 50 років, все ще продо-
вжувала народжувати і померла від поло-
гів К. І. Лутковська. Деякі дворяни мали 
позашлюбних дітей (Ганна Булацель, 
В. Д. Рудіцин, А. Безбородько). Дехто із 
них хрестив позашлюбних дітей родичів 
(Марія Пишчевич, Софія Чорба, Малама 
та ін.), а також брали їх до себе на вихо-
вання. Багато було і бездітних.

Цікава історія у зв’язку із цим стала-
ся з ясновельможним князем О. А. Без-
бородьком, який вважається бездітним. 
У 1790 р. його наложниця, балетна тан-
цівниця О. Д. Каратигіна, народила йому 
доньку Наталю, котра за назвою пода-
рованого їй маєтка дістала прізвище Ве-
рецька. Каратигіну Безбородько згодом 
видав заміж, знайшовши собі нову пасію, 
а Наташу взяв за вихованку. Помираючи, 
«ясновельможний князь» заповів їй прак-
тично всі свої колосальні статки, окрім 
родових – батьківських, які успадкував 
брат Ілля. Саме від Н. О. Верецької похо-
дить відомий катеринославський рід Са-
вельєвих. Один із її синів (Яків) і похо-
ваний у с. Безбородьковому – збереглися 
навіть руїни каплички.

Як відомо, наприкінці лютого 1917 р. 
московська «тюрма народів» зовсім не-
очікувано скресла і згинула – «розвали-
лась зла руїна!». Разом із нею пішли у не-
буття дворянство і його любов до своєї 
генеалогії. І лише аж на початку ХХІ ст. 
розпочалися процеси відродження, ак-
тивізація та актуалізація родознавчих  

2 Список джерел та літератури, використаних для упорядкування схем, вказано у книжці: Зару-
ба В. М. Катеринославські дворяни. Матеріали для біографістики, генеалогії та персоналістики. Дніпро: 
Ліра, 2019. С. 1017–1020.

досліджень дворянських еліт. Означені 
явища зумовили і спонукали значні со-
ціальними зрушення у пострадянському 
суспільстві та проблеми нового аморф-
ного соціуму, які нібито допомагає вирі-
шувати генеалогічна інформація. На цій 
оптимістичній хвилі сталося і певне під-
несення вітчизняної генеалогії в цілому. 
Вона ж покликала до життя також мож-
ливість розвитку дворянської генеалогії: 
серед різних бандитських скоробагатьків 
з’являються нові пани, які прагнуть до-
вести (або купити) своє дворянське, ну 
чи хоча б купецьке, походження. Проте, 
окремі сучасні екзальтовані спроби від-
родити саме дворянство через нобілітаці-
йні процедури та створення дворянських 
зібрань, набувають неприродних, а часом 
кумедних і карикатурних, ба, навіть огид-
них і потворних форм. Та й сам більшо-
вицький декрет 1917 р. про ліквідацію 
станових забобонів ніхто ж не скасував 
і реституції майна не сталося, і навряд чи 
коли станеться – дозрів новий, ще зажер-
ливіший пострадянський власник.

Але це вже зовсім інша історія, яка 
виходить поза окреслені хронологічні та 
тематично проблемні межі репрезентова-
них у цьому збірнику схем, до розгляду 
та вивчення яких і пропонуємо перейти 
зацікавленим читачам.2 При цьому наго-
лосимо, що їхні основні мета і завдання 
полягають не стільки у вичерпності кон-
кретних родоводів, скільки у демонстра-
ції родинних зв’язків південноукраїн-
ського нобілітету.
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